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Preţulu abonamentuluii
Pentru Austro-Ungaria: pe trei lunî 3 fl 

pe şâse luni 6 fl., pe unü anü 12 fl.
Pentru România şi străinătate: pe trei 

luni 10 franci, pe şâse luni 20 franci, p* unâ 
K&Ü 40 franci. _____

Abonamente la numerele cu data de 
Duminecă:

Pentrn Anstro-Ungaria: pe anü 2 fl., pe 
fése luni 1 fl.

Pentrn România şi străinătate: pe anü 8 
franci., pe şâse luni 4 franci.

Abonarea se póte face mai uşorii şi 
mai repede prin mandate poştale.

Domnii, cari se vorii abona din nou 
sé binevoéscá a scrie adresa lămurită şi 
a arăta şi posta ultimă.

AdmMstKtinnea „Şuetei T ru isM e i" .

Afaceri năseudene.
(Articulü finalü.)

Din şirulu de articulí publi
caţi pănă acuma cetitorii noştri 
s’au pututü convinge în ce stare 
deplorabilă se află astăcji institu
tele românescî de înveţămentu 
dela Năseudfi şi fondurile grăni- 
ţerescî. îşi póte forma orî şi cine 
o viuă icóná despre uneltirile dia
bolice ale lui Banffy şi Ciocanii 
şi despre modulu cum celü din 
urmă a íneurcatü şi înglodaţii totü; 
s’a íncurcatü pe sine şi a încurcatfi 
pe alţii.

Adeverulü acesta e forte tristü, 
dér este aşa. Ne-amü ţinutfl de-o 
datoriă românescă a-lü descoperi, 
a condamna pecatele celorü slabi 
de sufletü şi a lămuri după pu
tinţă o stare de lucruri deplo
rabilă.

Articulii noştri ínsé nu-i pu
temü sferşi fără de a nu adresa 
şi câteva cuvinte urmaşilom ace
lora, cari cu preţulfi sângelui lorü

au câştigatfi ceea ce ac[î în modü 
laşu se nimicesce.

Ne adresăm ü cătră acei vete
rani îucă în viâţă, cari au luptatü 
pe câmpurile de bătaiă pentru pa- 
triă şi tronü. Cătră voi iubiţi ve
terani ne îndreptăm ü privirea şi 

'—-versându o lacrimă de pietate 
şi de admiraţiune pe mormintele 
soţilom voştri de arme, cari şi-au 
jertfitü averea şi vi0ţa pentru bi
nele obştescfl—ve 4icemu:

Inimile vóstre vorü simţi cruda 
durere vé4énd cum urmaşi de ai voş
tri dându mâna cu străinii şi duş
manii au sdruncinatü şi au tradatü 
nobilele vóstre intenţiunî. Dér nu 
încetănm în acelaşi timpü a ve 
pune la inimă, sé laceţî încă o în
cercare şi décá ve stă în putinţă 
sé curăţiţi gradina de spini, sé 
opriţi curentulü cutropitorü, ce 
se varsă cu necruţare peste aşecje- 
mintele fundate de voi.

Picemü tuturorü acelorü băr
baţi cu sentimentü nobilü, cari s'au 
luptatü pentru agonisirea şi regu- 
larea averilorü grăniţerescî sé, se 
unâscă strînsu, se se ridice măcar 
în césulü alü unspre4eceiea şi se 
arate lumei ilegalităţile, ce au fostü 
în stare se le comită faţă cu denşii 
doi ómení, numai doi, Banffy şi 
linguşitorul séu servü Ciocanü, 
încungiuraţi de aplausele reci ale 
unei cete de mamelucî, cari nu sciu 
decátü sé se plece.

Tinerimei române dela Náséudü 
inse îi legămü de sufletü sé urmeze 
virtuţile strábunilorü séi; sé se fe- 
réscá de laşitatea şi servilismulü 
chipurilorü deja bine cunoscute 
acum. Se-şî pună la inimă, că a- 
tunci când va ii chemată sé se 
pronunţe faţă de averea ei stră- 
moşâscă, ţinta luptei sale sé fiă 
redobândirea celorü pierdute şi 
véndute. Feréscá-se ínsé, ca de ioc, 
de minciună, de rîvnirea la bani 
nevrednici de ea şi la onoruri tre- 
cătore şi compromiţetore.

Aceloru fii de grăniţerî, cari 
privescu astă4îj cu atenţiune des- 
voîtarea lucruriloru şi despre carî 
suntemfi siguri, că nici-odată nu-şî 
voru pune „încrederea“ în „cava- 
lerulu“ Ciocanii şi cu atâtu mai 
puţinii în mameluciilui,le 4i°emu 
să‘%u se lase & fi seduşi se nu 
greşescă a da mâna cu aceia, cari 
în fracii şi mănuşî asistă, jubi- 
lându, la îmormentarea drepturi- 
loru şi averiloru grăniţerescî.

Er tuturoru Homânilorii ade- 
veraţî şi cu iubire pentru nemulu 
nostru le atragemii atenţiunea se 
se ferescă de paşii şi de trista 
şc61ă politică a conducetoriloru 
din districtulu Năseudului. Se se 
lerescă de oportunismul^ politicu, 
care de cele mai multe ori, decă 
nu totdeuna aduce desastre. Ata
curile şi vijelia ce vine din partea 
duşmană trebuescu înfruntate cu 
resoluţiune bărbătescă şi nici câtu 
negru sub unghiă se nu ce- 
dămu din drepturile n6stre poli- 
tice-naţionale, er pentru limbă şi 
drepturile ei se fimu în stare a 
suferi orî-ce chinu, chiar şi m6rtea.f

Miliaihl Kogălniceanu.
(Corespondenţă part. a „Gazetei Transilvaniei.“)

Iaşi, 1 Iuliu 1891.
In mai puţinii de unü anü, trei băr

baţi iluştri — stele polare, cari au că
lăuzită barca sventurată a naţiunei ro
mâne pe întinsa mare a nenorociriloră, 
ce steteau gata a o înghiţi — au fostă 
pierduţi de România, mama şi totodată 
fiica loră: ea i a  născută şi ei au creat’o. 
Aceştia suntă Yasile Alexandri, care a 
deschisă calea cătră mormentă în anulă 
acesta lui Ioană Brătianu şi lui Mi- 
hailă Kogălniceanu, înaintea căruia as- 
tăcjl fiă-care vine să-şi depună oma
giile sale de admiraţiă şi recunoscinţă.

Lipsa lui din mijloculă nostru e 
mare; după cum mari au fostă faptele 
pe cari le-a îndeplinită.

Astăcjl naţiunea română vine să des-

grópe din trecutulă gloriosă ală acestui 
bărbată faptele sale măreţe, racj© ale au
reolei, ce încunjură măreţa sa figură, 
după oum şi elă a desgropată din întu- 
nerecă actele naţiunei române din trecută, 
publicândă Cronicile ei.

Mihailă Kogălniceanu a fostă luptă- 
torulă convinsă şi energică ală Unirei. 
Dér nu-i destulă a spune numai atâta. 
Trebub să ne aducemă aminte de împre
jurările, în oarl a săvârşită acestă ideiă, 
împrejurări determinate de idei, tendinţe 
şi sentimente opuse aoelora, pe cari le 
avea elă şi pe cari a reuşită să le reali- 
seze în fapte. Lupta a fostă mare, con- 
trastulă nemărginită, consecinţele nemă
surate şi tocmai acesta a scosă în reliefă 
mai multă giganticulă actă, pe care l’a 
săvârşită.

Ideile mari nu se măsură numai după 
persóna, care le-a săvîrşită, ci şi după 
mediulă, societatea, în care a trăită şi 
după urmările ce le-au avută.

Decă întregă poporulă română udă 
cu lacrimi mormântulă rece, ce stă gata 
să înghiţă corpulă lui Mihailă Kogăl
niceanu, cu deosebire inima ţăranului 
e stórsá de durere, văcjândă • cum s’a 
stinsă, cum a că4ută la pământă spriji- 
nitorulă său. In adevără Kogălniceanu 
a fostă prietinulă, încuragiatorulă prin 
fapte nu prin vorbe, ală ţăranului română, 
pe care l’a împroprietărită.

In totdeuna independenţi, simţindu* 
se tare, nebăgândă în sâmă curentulă 
opusă, înfrângândă piedecile puse,'în ca
lea sa, Kogălniceanu a reuşită să ese- 
cute ideile mari, la care a luată parte 
în totdeuna. N’a fostă aotă iportantă şi 
urgentă în viâţa poporului română, în 
care să nu se fi amestecată elă.

Inteligenţa puternică, cunoscinţele 
vaste, sentimentele sale nobile şi espan- 
sive au făcută ca activitatea sa să nu se 
mărginescă într’ună cercă restrînsă, ci 
să se răspândâscă pănă acolo unde alţii 
n’au putută ajunge.

Simpatia sa cătră Românii din tóté 
părţile a fostă una din calităţile sale. 
Decă a fostă susţiitorulă Unirei reale a 
Româniloră de dincóce de Carpaţi, nu e

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“
_ _ _

Inimi de amt.
Romanii, de I. Eăhor. Traduşi de Julia.

— „Yre-o câte-va şire dela fidan- 
ţatulă d-tale!u dise d-na Blum suricfândă 
veselă cătră Ruth, care stătea tăcută la 
ferestră uitându-se spre poştă. „Servito- 
riulă său le aduse acuma“.

Ruth desfăcu pliculă şi-şi arunca re
pede ochii peste puţinele cuvinte ce le 
conţinea. O tresărire uş6ră trecu peste 
buzele ei, apoi fără a (}ice ună cuvântă 
predede scrisorea bătrânei dame, care o 
ceti în tonă înaltă: — „Dragă Ruth! 
Iuspectorulă m’a rugată în modă afa
bilă, ca mâne la festivitate să-ţi concedă 
a i fi vecină la masă, ceea ce i-am per- 
miii’o cu plăcere, de 6rece speră cu 
siguritate, că tu ’i vei refusa, preferindă 
a rămâne departe, pentru-că eu îţi spună 
simplu, că nu mă învoesoă să te pre- 
sentezl în haina de cătună. Şi cu acestea 
Aldenhofen va renunţa dela pretensiunea 
sa. — K u rt!u

— „Ce vei face acuma?“ întreba 
dama.

— „Voiu mărturisi inspectorului ade

vărul şi voiu rămânâ acasă“, replica Ruth 
cu hotărîre.

— „Insă p6te încă să’ţl trimită sora 
d-tale haina comandată“.

— „Trebue, că i-a fostă imposibilă, căci 
altmintrelea ar fi aici“.

In odaia laterală se auriră nisce 
paşi, şi curendă după acestea apăru Al
denhofen în sală. Era pentru prima oră, 
de când petrecea Ruth în paiaţă, că elă 
întrase neînsinuată la dame.

— „Asesorulă Helda, fără îndoelă 
v’a împărtăşită o cerere curiisă“.

Ruth arăta, roşindă, foia ce o ţinea 
în mână.

— «Aşa deră eu am venită a vă îm
părtăşi dorinţa. Dra ’Walden, îmi permiţl 
ca să vorbesofi ?u

— „Mă temă, că vei veni în per- 
plesitate, căci abia credă, că voiu primi 
roohia de nuntă. Festivitatea nu’ml va 
fi permisă să o oerceteză“, dise Ruth 
împedeoându-i-se vocea şi arătândă spre 
rochiă.

Aldenhofen surise. „Eu mă îndestu- 
lescă să vii şi aşa la festivitate, cum 
eşti acuma“.

La uşă bătÎL cineva lină. Dna Blum 
merse spre întimpinarea noului ospe,

care era Fridel; elă aducea ună paohetă 
mare.

— „A sosită tocmai acuma pentru 
dra Walden“, raporta elă.

— „Te înţelegă“, dise Ruth cătră 
Aldenhofen, pe când bătrâna damă era 
încă ocupată cu pachetulă.

— „Fiind-că Kurt nu vre să mă 
conducă, ai păşită d-ta pentru elă“...

In óra cea din urmă sosise rochia 
dorită pentru Ruth; era simplă şi fără 
ornamente. Insă mărgăritarele albe ca 
nisce steliş0re fiindă arangiate cu artă, 
când o văcju d-na Blum, bătu în palme 
de bucuriă şi o petră i-se rostogoli de 
pe inimă.

— „Acuma suntă liniştită; hainele 
ţi-se voră potrivi de minune, dragă Ruth; 
stătura d-tale e oreată pentru aceste va
luri fine de mulă, esclamâ ea încântată.

In adevără, îi şedea de fiainune şi 
era admirabilă în c|iua nuntei Alicei. Ple
tele ei grele ’i atârnau pe umeri în josă. 
O cunună de mărgăritărele îl atârna în 
buclele, ce unduiau pe fruntea ei castă 
de copilă şi-i da o adevărată înfăţişare 
de mirésá. Frapată esaminâ dama dră- 
gălaşulă ei chipă de copilă, şi o impre- 
siune uşoră ’i mişca faţa, acoperită de 
creţe, când stetea Ruth înaintea sa.

— „Decă te-ar puté vedé sora d-tale!u
— „Scumpa mea Ană!“ repeta Ruth 

visátóre.
— „Iute mănuşile dragă copilă, căci 

audă pe inspectorulă venindă.®
Ruth afla în mănuşi o bucată de 

hârtiă şi o esaminâ cu atenţiune.
— „Ana mi-a scrisă totuşi câteva 

şire pe cari eu le-am dorită multă!“ es- 
clamâ ea respirândă mai uşoră.

Aldenhofen apăru pe pragă şi ră
mase uimită. Acésta era mica şi neară- 
tációsa Ruth! esclamâ elă apropiindu-s© 
cu paşi lini de Ruth.

— „Mă temă fo r te !...“ îngână ea. 
Ore permisă îmi este să păşescă 
în faţa lui Kurt, şi óre nu se va blama 
elă érásl?“

— »Elă te va afla frum0să, ca noi 
toţi, 4ise d-na Blum însufleţită.“

Inspectorulă tăcea cu perseveranţă. 
Ună murmură de uimire străbătu în şi- 
rulă servitoriloră, ce erau adunaţi în col- 
ţulă casei.

— „O părechiă minunată!“ cjise Fri
del cu îndestulire dupăce plecă trâsu ra 
cu Aldenhofen şi cu Ruth.

Ruth apăru ca o lebedă albă pintre 
toaletele de catifea şi mătasă împodobite



Pagina 2, GAZETA TRANSILVANIEI. Nr. 147—1891.■.. . ... ....... -........... ■■■ n̂ r
mai puţinii adevőratü, că a fosta apă- 
rătorulă Unirei ideale atuturoră fraţiloră 
Români.

Cunosoinţele sale nu s’au mărginită 
sé le puie numai în serviciulă politică, 
ci şi în alü literaturii. Condeiulü şi cu- 
véntulü a fostö mijlócele prin cari Ko- 
gălnioeanu a luptatü, mijlóce ce le gă- 
simü la ómenl mari cum a fosă elő şi’n 
alü cărortt Pantheon va fi pusă de acjî 
înainte mărâţa sa figură.

Deşi mortă, faptele sale rămână. 
Ele vorü infiuinţa mai departe cursulü 
pe care’lă va urma poporalö románü în 
desvoltarea sa progresivă. Precum lu
mina unorü stele, deşi aceste şi-au pier- 
dut’o de multü, totuşi esistă pentru oohii 
noştri multă timpă după aceea; totă 
astfelă şi Kogălniceanu, deşi dispărută 
dinaintea ochilorü noştri, ni-se va re- 
presenta în minte ca unü bárbatü ilustru 
apărătoră ală naţionalităţii pe doué căi: 
politica şi literatura; şi ca executorulă 
acteloră celoră mai însemnate ale renas- 
cerii poporului románü!

** *
Sé trecü acum şi sé dau câteva amă

nunte asupra înmormântărei.
înmormântarea se va face la laşi. 

Programulü e deja fixatü. Sosirea cor
pului urmézá Luni, 1 Iulie, la 2 óre p. 
m. deşi se anunţase pentru Duminecă.
O delegaţiune din partea clubului libe
rală e însărcinată sé mérgá în acéstá c|i 
la 123/4 p. m. la Térgu-Frumosü spre în- 
timpinare. Printre cei delegaţi amă re
marcată pe dd. A. Densuşianu, A. Xe- 
nopolü, C. Climescu ş. a.

In Iaşi va sosi pe la 2 p. m. în a- 
ceeaşî 4*- Cortegiulü va pleca dela gară 
la Mitropoliă, unde timpü de doué dile, 
va fi expusü cadavrulü. înmormântarea se 
va faoe de sigură Miercuri, când corte
giulü va pleca dela Mitropoliă spre ci- 
miterulü Eternităţii.

In totü peroursulü convoiului feli
narele, îmbrăcate în doliu, vorü fi a- 
prinse.

Pregătiri mari în tóté părţile. Re- 
presentanţl din diferite părţi au sositü 
deja. Pentru înmormântare s’au adusü
o sumă de ţărani, cari sé vedă pentru 
ultima oră pe apéiátorulü íntereselorü 
lorü. ________  Owdens.

CRONICA POLITICĂ,
— 3 (15) Iulie.

— Cu ocasiunea votărei proiectului 
de lege pentru reforma administraţiumi, 
deputaţii ardeleni în cea mai mare parte 
s’au manifestată ca aderenţi ai întrodu- 
cerei administraţiunei de statü. Dintre 
representanţii celoră 74 de cercuri elec
torale ale Ardealului au votatü în con
tra proiectului de lege numai 15 depu
taţi, absenţi au fostă 12, ér toţi ceia-

lalţl au votatü în favorulă proiectului. 
Dintre deputaţii saşi au votată în contra 
proiectului 2, absenţi au fostă 6, ér sin- 
gurulă deputată sasă, care a votată pen
tru proiectă a fostă deputatulă Heinrieli 
Schwicker. Atitudinea aoésta a deputa- 
ţiloră saşi li-se pare bătătore la oo'lii foi- 
loră unguresc!. „Kolozsvár“ conchide de 
aci, că în adevără, ministrulü-preçedinte 
Szapary n’a încheiată nici ună pactă cu 
Saşii, căci, décá ar fi încheiată, atunci 
de sigură elă şi-ar fi asigurată voturile 
Saşiloră.

— Cu privire la demonstraţiunile 
anti-maghiare, ce s'au înscenată în Fiume 
cu ocasiunea petrecerei Maiestăţii Sale 
acolo, foile maghiare spună, că în înţe- 
lesulă raportului oficiosă, ce l’a primită 
guvernulă ungurescă dela autorităţile 
din Fiume, la acele demonstraţiuni au 
luată parte nu numai studenţii dela gim- 
nasiulă croată din Fiume, ci şi mai 
mulţi ostaşi de rândă, subofioeri, ba chiar 
şi ună căpitană din regimentulü lelacioi, 
staţionată în Fiume. De asemenea au 
luată parte la demonstraţiune şi diferiţi 
funcţionari aplicaţi în funcţiunile sta
tului, cari alături cu tinerimea croată 
traversară stradele, fiuerândă şi bătân- 
du*şl jocă de cei ce strigau „éljen“ la 
adresa Majestăţii Sale. In fruntea de- 
monstranţiloră se 4ice, că erau subofi- 
cerl din süsü 4isul& regimentă ală ar
matei comune de liniă, ér oficerl de 
rangü mai înaltă încuragiau pe demons
tranţi. Ocasiunea acésta o folosescă dia- 
rele unguresc!, mai alesă cele Kossu- 
thiste pentru a face din ţinţarl armăsari 
şi a da din nou năvală asupra armatei 
comune, alü căreia spiritü 4i°a e êj nu* 
mai amicabilă nu este faţă cu Maghiarii 
şi faţă cu Ungaria.

— piarulă italiană „Tribuna“ 4i°e} c& 
a aflată din isvoră oficiosă parisiană, că 
alianţa franceso-rusă s’a înoheiatü în- 
tr’unü modă definitivă.

piarele francese discută forte viu 
visita îinpëratului Yilhelm în Londra; 
ele găsescă în genere, că împératula a 
fostă primită forte rece şi că din călă
toria sa nu va résulta nici o schimbare 
esenţială în posiţiunea Angliei faţă cu 
tripla alianţă. „Journal des Débats“, 4ice 
că décá Anglia s’ar fi alăturată la tripla 
alianţă în vre-unü modă óre-care, ar fi 
cerută să cunoscă tractatele respective. 
Nefâcândă acésta urmeză, că nu s’a ală
turată la numita alianţă, ci a intratü 
numai cu Italia în ore-carl relaţiunl. 
„Republique Français“ 4i°e: când
împăratulă Wilhelm trecea prin stradele 
cetăţii, în mijlooulă unui entusiasmă, 
care se părea, că este fórte moderată, în 
camera comuneloră răsunau protestele în 
contra unei politice alarmatóre şi pentru

Francia vătămătore. Acéstâ manifestare 
atâtü de caracteristică în momentulă de 
faţă, pare a displâcé inimiciloră noştri, 
dér décà marchisulü Salisbury, e omă 
dreptü, nu va puté decâtă sé facă nu
mai pe sine responsabilă pentru acéstà 
neplăoere.“

Merourl se va face în camera depu- 
taţiloră din Yiena alegerea membriloră 
în delegaţiune. Cehii tineri pretindü sé 
li*se dea şi loră 4 mandate. Ei au res
pinsă cele 3 mandate ce le*a oferită 
clubulă mariloră proprietari din Boemia, 
Mai departe ceră Cehii tineri ca sé aibă 
deplină libertate în alegerea parsjneloră 
ce le voră candida ca membrii în dele
gaţiune.

Cetimă în „Correspondance télé
graphique militaire“, că guvernulă Fran- 
ciei şi alu Statelorü Unite au ventilată 
cestiunea unei alianţe defensive, între 
ele ca contra-punctă ală alianţei qua
druple şi cu deosebire în contra Angliei, 
décà ar voi ca în casă de răsboiu să 
ajute marina italiană în Marea medi- 
terană. „Vomă reveni în detaila“, în
cheia anumita fôiâ, la acestă evenimentă 
importantă, care e de natură a da o 
lovitură teribilă calculeloru inimiuiloră 
Franciei.

SCIRILE piLEI.
— 3 (15 Iulie.)

„Válaszirat“-ulü lui Moldován Gergely. 
Scimă, că favoritulă Maghiariloră „pa
trioţi“ Moldován Gergely, a scrisă unü 
„válaszirat“ (vrea se 4ic‘& „răspunsă *') la 
Memoriulü studenţiloră universitari ro
mâni ín „Kolozsvár.“ Acestă 4iarí* 
acuma, voindă a-i face lui „Gergely 
atyafi“ şi „vâlaszirat“-ului său „seriosă 
şi producătoră de însufleţire“ o reclamă 
între „honfitarşi“, — anunţă, că acestă 
„válaszirat“ a apărută şi în limba ger
mană, drace-mi-te, şi îucă în „Ungarische 
Revue“ şi va mai apáró şi în broşuri 
separate într’o ediţiuue luorată „cu gust.“ 
Apoi |mai împărtăşesce, „că „válasz 
irat“-ul şl-a avută efeotulă şi asupra publi
cului cetitoră de limba germană, oare 
efectă deja pănă acum se manifestă în- 
tr’ună modă „frapantă“, cu tóté că abia 
numai de vre-o două 4Ü0 circulă în edi- 
ţiune germană în publicitate. „Eminen- 
tulă autoră“ primesce din „nenumărate“ 
locuri felicitări recunoscătore, dintre cari 
„cu deosebire“ profesorii (o 41°© P̂ Um 
ralüy fiă bine înţeleşii) universităţii din 
Graz „i-au gratulată căldurosă.“ Profe- 
sorulü universitară din Graz Dr. Targa 
se pronunţă „ou o adevăiată estasiare“ 
despre cuprinsulă broşurei...“ In acelaşi 
timpă mai anunţă „Kalozsvár“, că „vá
laszirat“ >ulü va eşi în Cluşiu în curândă 
şi în limba română şi francesă. Lip-

sesce acum numai să apară şi în limba 
turcéscá, în limba ural-altaică şi chinesă!

** *
Grindina din 5 Iulie n. c. a devas

tată o însemnată parte şi din hotarele co
muneloră: Dragă, Ugruţă, Asoileulă mare 
şi Ascileulă mică. In Asoileulü mare fű 
lovită de trăsnetă cu ocasiunea aceea ună 
copilă de 15 ani, ce păzia la o turmă 
de oi. Din acele părţi ni-se scrie, oă lo
cuitorii români s’au obicinuită binişoră 
a se asigura în contra grindinei, dér e 
durerosă, că şi aici anumiţi agenţi stră
ini şi mai alesă jidani de pe la bănci 
comită mari abusurî, dificultândă primi
rea premiilorü cuvenite pentru păgubaşi; 
mai alesü au obiceiulă şarlatanii aceştia, 
de-a seduoe poporulă şi a*lă îndupleca 
la pace, pe lângă ună otertă de 3— 4, 
multü 5°/0 din paguba suferită. Cores- 
pondentulü, care ne împărtăşesce acéstá 
scire, crede,] că decă amü avé şi noi
o bancă de asigurare cu caracteră esolu- 
sivă románescü, poporulü ar avé multă 
mai mare înoredere şi neasemănată mai 
iute s’ar obiclnui cu asigurările.

#* *
0 desminţire. „Budapesti Hírlap“ şi 

după elă şi alte 4’are răspândiseră scirea, 
că în părţile Haţegului ârăşl s’ar fi 
ivită bubatulă seu vărsatulă negru şi 
încă în dimensiuni mari. In privinţa a- 
césta ni-se scrie din Ha|;egü, că înainte 
de asta adevărată, că pe acolo a gra- 
satü bubatulă între copii, dér în mesurâ 
mică şi fórte puţine caşuri de mórte s’au 
ivită. In timpulă de faţă însă nici unü 
individă nu sufere de acestă bolă. Se 
crede, că scirea a fostă născocită de 
nisce răuvoitori cu scopulü de a difi- 
culta succesulă adunărei generale a Aso- 
ciaţiunei transilvane, ce nu peste multă 
se va ţine la Haţegă; ba aceşti răuvoi
tori ni-se scrie, că au mersă aşa de de
parte, încâtă umblă să desmente pe po- 
porü de a trimite obiecte la esposiţia 
din Haţegă, întimidându-lă cu urcarea 
dărei. E speranţă însă, că intimidă
rile acestea voră rămâne cu totulă za
darnice.

** *
Oficiile telegrafice din staţiunile de 

pe linia vicinală Braşovă-ZernescI, Bra- 
şovă-Bartolomeu, Christiană, Râşnovă, 
ZernescI, au căpătată dela ministeriulü 
ungară de comerciu împuternicirea’ pen
tru de a manipula depeşl de stată şi 
private.

** *
La congresului de higienă şi demo- 

grafiâ din Londra ministerul ă de răsboiu 
ală României va fi representată de d-]ü 
Dr. Fotino.

** *
CasÜ tristü. Fiica multü regretatului

C. A. Bosetti, d-na Sofia Cornea, a ré*

cu petri preţi6se. Insă stătura uriaşă a 
însoţitorului ei nu o lăsa să dispară şi 
aşa fură ambii punctulă principală asu
pra căruia se concentrau privirile societă
ţii. Cu atâtă mai multă căuta Carmen 
neîncetată să se apropiă de Aldenhofen. 
Buclatulă ei capă blondă ’i atinse mai 
de multe-ori umerii fără de a-i atrage aten
ţiunea. Helda conduse pe Irina la masă 
manifestândă faţă cu ea o devoţiune, ce 
era aprope bătăt<5re la ochi. Numai o- 
datâ îşi făcu ocasiunea ca săvorbescăcu 
Ruth şi şi atunci numai puţine cuvinte, 
fără interesă. Repăşirea lui Aldenhofen, 
care-’i făcu locă, o refusâ hotărîtă şi ce- 
rându-şl scusele se depărta.

După ridicarea mesei, înainte de-a 
se începe joculă, era să se dea nisce 
producţiunl. Clopoţelulă suna şi repre- 
sentaţiunea începu. Asesorulă şi cu Irina 
represintau pe Faust şi Margareta, două 
roluri minunate! Ruth stătea singură 
lângă ferestră. Două lacrimi îi că4ură 
pe mână. Elă a tăinuită faţă cu ea a- 
cestă representaţiă de sigură nu pentru 
a o surprinde, ci ca să nu vină de locă 
.... ori pentru ce alta nu i-a descoperită 
acestă hotărîre a sa ?

ErăşI suna clopoţelulă. Perdeua se

ridica şi apoi urma o tăcere mortală. 
Toţi se apropiară, ca să vedă mai bine 
pe bină.

— „Frumosa Rohtraut cu pagiulă !u 
şopti cineva în apropierea Ruthei. Acesta 
rămase într’o uimire nemărginită. Colo 
în umbra pădurei, pe muschiulă mole, 
într’o rochiă cu broderii bogate şi cu o 
diademă sclipici6să în pără, şedea Car
men Georne, şi la piciorele ei, într’ună 
pompos costumă de pagiu, şedea tînărulă 
Koppen, care cu o uimire neprefâcută 
privia spre densa.

— „Cântă melodia aceea!“ striga 
unulă — pote Helda. Şi de-odată năpă
diră rugările pentru frumosulă cântecă. 
Asesorulă stătea în frunte esecutândă 
acompaniarea, când de-odată observară 
pe Camen în deplina ei splendore, stândă 
lângă elă. Aldenhofen se uita la fârme- 
cătdrea statură. „Rohtraut, frumâsa Roh
traut!“ se au4i răsunândă prin sală. 
Repede fu cuprinsă de spaimă sufletulă 
Ruthei, care stătea lângă elă şi îşi puse 
mâna pe braţulă lui. Elă însă nu o ob
serva. Cugetele lui se opriau la ea, la 
acea Rohtraut, care odată i-a cântată 
aşa de frumosă, de i-a deşteptată tote 
simţirile inimei lui de aură.

— „Domnule inspectoră!“ se ruga 
Ruth, înecată de tăria simţămintelora, 
ce o cuprinseră.

Elü se íntórse şi ea arunca o pri
vire în ochii iui întunecaţi. Unü felă de 
tristeţă se vedea în acei oohî, cari însă 
ouréndü se luminară puternică; cu reve- 
rinţă îşi pleca elă capulă spre ea şi după
o mică pausă îi 4ise suri4endă :

— „D-ta te înspăimentezl, pentru 
oă am ascultată cânteoulă acestei sirene!“

Ruth simţi o uşurare, când sousân- 
du-se, se depărta în odaia de-alături.

Cânteculă se sfirşise. Helda tocmai 
apăru din o grupă de dame. Tînărulă 
Koppen se părea că-lă caută; elă alerga 
spre dânsulă şi-i vorbia fórte înfocată. 
Helda îi luâ braţulă şi se apropiară de 
ferestră.

— „Fi-vei atâtă de afabilă, Ruth, 
ca să oferi acestui domnü o tură?“ Ruth 
se scula şi resalutâ, închinându-se spré 
Koppen:

— „Imî pare fórte réu, oá nu-ţl é 
cunoscutü, dragă Kurt, că eu nu sciu 
ju ca !“

— „Nu sci juoa ?! esolamară Helda 
şi Koppen de-odată.

— „Ar , f i  trebuită sé ţi-o spună 
mai de multü“, 4ise ea-

— „Da, şi încă multe altele ară ii 
fostü cu multü mai bine să le spui. 
Durere, acuma aflu eu tóté calităţile 
ta le !“

Koppen se depărta închinându-se 
batjocoritorü.

— „Tu erăşî m’ai blamatü cum se 
cade. Acuma se duce Koppen şi in cinci 
minute vprü ciripi vrăbiile pe tóté co- 
perişele. Carmen are dreptü: pentru 
mine va fi imposibilă mergerea în so
cietate.“ Desperatü îşi nete4i elü pérulü,

— „împunsăturile tale le merită 
tóté; eu vădă bine, că sunt fără sciinţă 
şi lipsită de talente şi sunt atâtă de 
neîndemânatecă, íncátü nici odată nu’ţ) 
voiu puté dobândi îndestuliroa. Spune-m) 
Kuro, ce ár trebui sé facü ca să fii fe- 
ricitü ?“

RutL îşi plecá capulü cu întristare 
şi două lacrimi i-se storsară pe faţă.

— „Tu ai făcut’o tocmai în moduli 
celă mai frumosü — îţi mulţămescă.“

Asesorulă se închina adâncă şi dis 
păru în tumultulü ospeţilorti.

(Va urma.)
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posatü la Bucuresoï.— Adresămă familiei
C. A. Rosetti sinoerile nóstre condo
lence !

*$ *
M. S. Regele României, din inciden- 

tulă iubileului sëu de 26 de anï, a sub
scrisă actulă prin care confere 645 de 
decoraţiunî.

♦* *
Locuri în şcolele de cădeţi. Ministe- 

rulă de résboiu publică ună concursă 
pentru locurile vacante din şcdlele de 
cădeţi pentru infanteria din monarohiă. 
Câte o sută de locuri vacante suntă în 
Budapesta, Viena şi Praga; câte 50 în 
Carlstadt, Karthaus, Lobzow, Sibiiu, 
Triest, Liebenau, Pojonă, Innsbruck ,şi 
Timişora. Afară de acésta, mai suntă în 
şc01a de artileriă din Viena 120 de lo- 
ourl vacante, în şc01a de cavaleriă din 
Mährisch-Weisskirchner 50, şi în şc0la 
de pionerl din Hamburg 50 de locuri. 
Petiţiunile au a se aşterne până la 15 
Augustă n. c. la comandele de corpă 
respective.

** #
Oasina română din locă va ţinâ adu

narea generală estraordinară Vineri în
5 (17) Iulie a. o. la 6 óre p. m. în Io- 
calulü casinei. Fiind obieote însemnate 
la ordinea clileij toţi membrii suntă ru
gaţi a lua parte.

*
M. S. Regina României va trece as- 

tăcfî cu ună trenă separată pe la gara 
Braşovă, ducêndu-se la Neuwied, de unde 
apoi se va stabili la o baiă din Grer
mania. ** *

Evrei roşi in România. Curtea de 
apelă din Iaşi a condamnată în dilele 
trecute pe trei Evrei ruşi, cari au tre
cută Prutulă cu înotulă pentru vagabun- 
dagiu, la 6 luni şi 1 4* ínchisóre ; după 
ce-şl voră termina pedépsa, voră fi es- 
pulsaţl din ţâră. ** *

AtentatÜ. Regele Belgiei era së fiă 
aoum de curendă victima unui atentată. 
Pe când trecea cu trăsura pe stradă, se 
repezi ună sooialistă asupra trăsurei stri- 
gândü: „Josă regele,“ şi voi sé se arunce 
asupra regelui. Mulţimea de pe stradă 
ínsé a pusă mâna pe elă şi l’a pre
dată poliţiei.

Obstructiunea.9
După ce la votarea nominală s’a pri

mită în generală proiectulă de lege asu
pra reformei administraţiunei în comitate 
cu 261 contra 99 voturi, cei din oposi
ţiune au pledată pentru amânarea des
baterile speciale pănă în luna lui Sep
temvre. Propunerua formală a făcut’o 
baronulă Desideriu Pronay, er contele 
Aponyi şi partida sa au sprijinită pro
punerea de amânare. Celă din urmă a 
cerută ca în intervalulă acesta de între
rupere a şedinţeloră, guvernulă sé pre- 
gătescă legile aşa numite de garanţiă 
adecă legea asupra jurisdioţiunei admi
nistrative, şi legea disciplinară. La casă 
ínsé când guvernulă n’ar primi propu
nerea, dise Aponyi, că elă şi partida sa 
nu-şl voră schimba atitudinea, oi voră 
sprigini în modă leală opera de reformă. 
Ignatz Helfy din oposiţiune preoum şi 
ceilalţi vorbitori ai stângei estreme oa 
Ugron etc. accentuézá, că la casă când 
guvernulă n’arigăsi vre-ună mijlooă ca 
sé se facă amânarea, ei suntă gata de 
luptă, adecă voră esecuta hotărlrea de 
obstrucţiune.

Acestă declarare decisă a stângei 
estreme a pusă pe gânduri pe d-lă Sza- 
pary şi deşi acésta s’a pronunţată în 
faţa propuneriloră amintite în contra 
orl-oărei amânări, totuşi în conferenţa 
clubului partidei guvernamentale a dată
o declarare conciliantă, 4icendă oă gu* 
vernulă va lua în considerare propune
rea de amânare a desbaterei speciale 
pănă în Septemvre décá oposiţiunea ar 
da garanţii, că nu va împedeoa discusiu- 
nea la t6mnă şi că proiectulă de reformă 
va puté fi disoutată pănă la începerea 
.şedinţeloră delegaţiunei. In acéstá şe

dinţă a făcută şi oonducétorula stângei 
estreme motivarea propunerei sale cu 
privire la modificarea legei electorale, 
micşorarea censului şi întroduoerea vo- 
tărei secrete. Ministrulă Szapary a rés- 
punsă, că proiectulă de lege asupra ju- 
risdicţiunei curiale în afaceri electorale 
va satisface propunerei în mai multe 
puncte mai* alesă în privinţa abusuriloră 
eleotorale, dér cu o schimbare a legei elec
torale guvernulü nu se unesce. Acestă pro
punere ca şi cele de mai susă a trebuită 
sé fiă amânată la oererea stângei pe 4iua 
următ6re, făoându-se asupra loră votare 
nominală.

Eri în 14 Iulie, camera a râspinsă 
ou 188 contra 88 voturi propunerea de 
amânare a lui Pronay, asemenea a rés- 
pinsă ou 174 oontra 82 de voturi şi pro» 
punerea lui Irányi în privinţa schimbărei 
legei eleotorale; oposiţiunea moderată a 
votată cu Irányi în cestiunea acesta.

După aceea s’a începută desbaterea 
specială a proiectului de reformă şi cu 
ea şi obstrucţiunaa 3eriósá, căci numai 
la titlu s'au insinuatü 40 de vorbitori, Celă 
dinâiu a fostă koşuthistulă baronă 
Pronay.

închiderea parlamentului românu.
Luni au fostă închise camerele prin 

următorulă mesagiu:
Domnilorü senatori,
Domnilorű deputaţi,

„împreună cu ţâra întregă recunoscă 
sacrificiile ce aţi făcută, luorândă cu a- 
tâta stăruinţă în aoéstá sesiune extraor
dinară, într’ună timpă în care a tre
buită sé nesocotiţi propriele domnieloră- 
vóstre interese. Dér este mare şi satis- 
faoţiunea ce dă oonsciinţa datoriei îm
plinite cătră ţâră.

Votarea budgetului, pe base normale 
asigură mersulü regulată ală servicieloră 
publice şi întemeieză şi mai multă cre- 
ditulă Statului.

Tarifulă generală ală vámilorü, acor- 
dándü industriei nóstre născânde pro- 
tecţiunea cuvenită, e de natură a întări 
şi relaţiunile nóstre comerciale ou pie
ţele streine.

„Armata şi apérarea ţârei au primită
o nouă şi însemnată tăriă prin creditele 
ce aţi votată şi prin legile menite a 
asigura, pe o temeliă statornică, orga- 
nisaţia loră.

„Domniele-vóstre aţi apreţiată marea 
importantă a căiloră ferate şi aţi vo
tată mai multe joncţiuni, precum şi 
creditele necesare la înmulţirea mate
rialului mişcătoră a cărui lipsă era viu 
simţită. .

Domnilorü senatori,
„Domnilorü deputaţi,

„Sunt convinsă, că asemenea lucrări 
vő voră atrage recunoscinţă ţ0rei. Din 
parte-mi mé simtă fericită a vé aduce 
mulţămirile mele.

„In virtutea art. 95 din Consti- 
tuţiune.

„Eu declară închisă sesiunea estra
ordinară a corpuriloră legiuitóre.“

Carolü.

Raportulü generalii
alü comitetului societăţii de lectură „A n- 
d re iu  Ş ag u n a“ cu finea anului 1890—91.

Onorată societate! Decă în secolulă 
acesta, care se numesce secolulă luminei, 
a înaintată omenimea pe tote terenele 
ou paşi uriaşi, acésta este de a se mul
ţumi numai şi numai societăţiloră, căci 
numai întrunindu-se mai mulţi la ună 
locă au putută sâvîrşi luorurl, ce unulă 
singură nici când nu le*ar fi putută face. 
Nici decâtă sé nu ne prindă mirarea, că 
ori ce lucrare mai însemnată, ori ce în
treprindere mai mare se face şi se póte 
face numai de societăţi şi prin societăţi.

Cu câtă ună poporă are mai multe 
societăţi, cu atâtă elü arată, oă e la unü 
gradü mai ínaltü de cultură şi cu atátü 
elü înainteză mai tare în ale sciinţei, 
artei, industriei, comeroiului şi econo
miei.

Experienţa, care e celü mai bunü 
magistru, a convinsă în decursulă seeo- 
liloră, oă ómenii numai întrunindu-se în 
societăţi potă presa folóse atâtă morali, 
câtă şi materiali.

Ca tóté popórele, aşa şi poporulă 
nostru, iubitoră de progresă, â fostă a

tinsă şi elă de curentulă asociării, înfi- 
inţândă mai multe societăţi şi reuniuni. 
Deşi de presentă acestea relativă nu sunt 
tocmai numéróse, dér se înfiiinţâză alte 
noué mai în fiă-care 4i> şi © speranţă, 
oă nu preste mulţi ani ne vomă puté 
mândri ou ună numérü mai mare de so- 
societăţl, oa şi alte popóre culte.

Intre societăţile şi reuniunile, oe noi 
Românii le avemă, sé numérá şi socie- 
tetea teologică pedagogică: „.Andreiu 
Şagunau, ală oărei soopă e propăşirea în 
cultură. Acéstá societate oferă membri- 
loră ei mijlóoele necesare întru ajunge
rea scopului, punéndu-li la disposiţiune
o bibliotecă constătătore din aprópe 
2000 de opuri de cele mai însemnate, pre
cum şi o sală de lectură, care dispune 
de preste 29 de 4iare sciinţifioe, literare şi 
politice, parte din ţeră, parte din străi
nătate.

Aoeste doué mijlóce, celoră z0loşî 
ofere buna ocasiune, ca să-şi câştige cu- 
noscinţele suficiente pentru cariera lorü 
de luminători ai poporului, fiă ca preoţi 
fiă oa învâţători. Afară de acestea, nu
mita societate e şi o şc01ă practică pen
tru membrii ei, făcându-i cunoscuţi cu 
elementele constituţionalismului, pregă- 
tindu-i astfelă pentru vi0ţa constituţio
nală, ér de alte parte li dă ocasiune de 
a se deprinde în lucrările literare, în ţi
nerea de discursuri şi în declamaţiunl.

Aceste suntă momentele mai prin
cipali, în jurulă cărora se învârte acti
vitatea societăţii „Andreiu Şdgunau, şi 
cărl fiă-oărui elevă seminarială îi impună 
datorinţa, că în interesulă séu sé o spri- 
jinéscá şi sé iee parte la activitatea 
aceleia.

Premiţendă acestea, presentámü ono
ratei societăţi raportulă generală des
pre activitatea ei în decursulă anului 
1890/91 espirată şi despre starea ei din 
presentă.

I. Activitatea.
I) Activitatea societăţei.

A. In generálü. Societatea în şedinţa 
sa de constituire, ţinută în 4iua Sf. Ni- 
chită Romanulü în 16 Septemvre 1890/91 
şi condusă de d-lü directorü seminarială 
Ioană Hannia, s’a constituita în urmă- 
toru'lă modü:

Preşedinte: Dr. loanü Crişană, prof. 
sem.; vice-preşed.: Ioană G. Olteană, cl.
c. III.; redactoră: Ioană Moldovană, cl.
0. III.; notară pentru oorespondenţe: 
Ioană Mihu, cl. c. III.; notară pentru 
şedinţe: Nicolau Vătăşană cl. c. II .; bi- 
bliotecarü: Petru Juga, cl. c. II.; vice- 
bibltcr.: Şerbanü Cioranü, ped. c. I . ; 
controlorü: loanü Avramü cl. o. III.; 
oassarü: George Lupu, cl. c. I.

Membri ín oomitetü: Ilié Dobrota 
şi Iovianü Mureşiană, clerici c. III.; Ro- 
mula Verzea şi Aronă Flucuşiu, cl. c. 
II.; Ioană Georgia şi Ioană Bogdani*,
01. c. I . ; Filonă Nicoră, ped. c. III şi 
George Criveţă ped. c. II.

Astfelă constituită, societatea a ţinută 
pentru pertractarea afaceriloră sale 25 
şedinţe. Dintre acestea 1 de constituire,
21 ordinare şi 3 estraordinare, parte li
terare, parte administrative, parte mixte, 
după cum s’a ivită necesitatea.

Dintre cele ordinare, 13 s’au con
dusă de preşedintele Dr. Ioană Crişană, 
ér 9 de cătră vice-preşedintele I. G. 
Olteanü; dintre cele extraordinare, doué 
sub conducerea preşedintelui Dr. Ioană 
Crişană şi una de vice-preşedintele I. G. 
Olteană cl. c. III.

Pe lângă acestea, societatea a mai 
ţinută o şedinţă festivă în presera 4^®i 
sf. Andreiu în memoria Marelui Andreiu, 
ală cărui nume societatea ílü pórtá. Re
sultatulü ei a fostă ună venită curată 
de 90 fl. plus cărţi în valóre de 30 de 
florini.

In susă numitele şedinţe s’au adusă 
60 de concluse, cari atingă parte ceş
ti uni literare, parte administrative. Tóté 
conclusele aduse s’au esecutată, afară de 
nr. 60 şi 130, dér şi aceste numai în 
parte nu s’au esecutată.

Numérula membriloră societăţii la 
finea acestui ană a fostă de 96, dintre

oarl 88 ordinari, şi 8 ajutători. Dintre 
cei ordinari 48 din cursurile clericali şi 
40 din cursurile pedagogioe.

Comparândă numérula membrilorü 
din acestă ană cu celă din anulă trecută, 
resultă ună plus de 24 de membri. Deşi 
numérula membriloră din acestă anü 
e mai mare ca celă din anulă trecută, 
totuşi trebue sé amintescă, că dintre 
elevi totă au mai râmasă nemembri, des
considerând ă orbesce folosulă celă maret 
ce îlă ofere biblioteca şi sala de lectură,
— cea dintâi prin cărţile sale şi a doua 
prin 4iarelö sal©* (Va urma.)

Mulţămită publică,
ce şi pe acéstá cale se aduoe ma- 

rinimoşiloră domni, cari au binevoită a 
ne ajuta la facerea clopoteloră dela 
biserica nostră română gr. or. din Re$- 
novă, şi anume:

Dnii comercianţi: Eraolie E. Duro
10 lei, Ioană Dobrescu 10 lei, Emanoiltt 
Calavieso 5 lei, Alexie Munteană 3 lei, 
Gheorge P. Petou 5 lei, Dionisie Mi
hailă 5 lei, Constantină Mihailă 5 lei, 
Ilie Dumitrescu 2 lei, Ioană G. Ciocoi
5 lei, Fraţii D. Illie 10 lei. Toţi dia 
Bucuresci; mai încolo d-nulă Gheorghe 
Dobrescu comerciantă în Ploeşti 100 lei. 
Suma 250 lei.

Totă d-lă Gh. Dobrescu a bine
voită a mai da şi pentru premierea oo. 
piloră silitori din aoéstá oomună 20 lei- 
Comuna nóstrá bisericésoá prin oötoite- 
tetulă parochială le aduoe cea mai pro
fundă mulţumită şi reounosoinţă pentru 
acéstá faptă nobilă.

Bé§novű, în 2 Iulie 1891.
Comitetulă paroch:

G. Proca, N. Ilije ,
preşed. notarü».

Telegramele „Gaz. Trans“.
(Serviciulü biuroului de coresp. din Festa.)

Budapesta, 15 Iulie. Camera 
deputaţiloru a hotărîtu cu mare 
maioritate, ca sé între în desba
terea specială a proiectului de lege 
privitorii la reforma administrativă.

Berlinü, 15 Iulie, ţ)iarulu „Kreuz
zeitung“ anunţă ca faptü neîndo- 
iosu recolta slabă atuturoriicerea- 
lelorü din guvernamentele Rusiei.

Viena, 15 Iulie. Principele Bul
gariei a plecaţii la băile din Gas
tein.

Berlinü, 15 Iulie. Presa din Pe
tersburg e iritată în contra resul- 
tatului căletoriei împeratului Ger
maniei în Anglia.

Roma, 15 Iulie. Scirea cjiareloru 
despre apropiata întrevedere între 
Rudini, Kalnoky şi Caprivi e ne- 
adeverată.

Zürich, 15 Iulie. Toţi acusaţii 
pentru revolta din Tessin au fostă 
achitaţi.

DIVERSE.
întinderea căiloru ferate. Iată care 

e desvoltarea căiloră ferate în cei din. 
urmă 4ece anî în statele principale din 
Europa.

1880 1890
Germania . . 34,039 klm. 42,022 klm. 
(din care Prusia) 20,680 „ 26,361 „ 

Austria . . . 11,352 „ 14,683 B 
Zngaria . . . .  7,029 „ 10,700 „ 
Franţa . . .  24,919 „ 36,170 „ 
Anglia . . . 29,732 „ 32,095 „ 
Italia . . . 8,289 „ 13,063 „ 
Rusia . . . 22,434 „ 28,327 „

In totală aoeste state aveau la finele 
anului trecută 177,000 kilometre, pe când 
Statele-Unite din America avea la aceeaşi 
dată aprópe 260,000.

La esamenu. piarulă parisiană „Fi
garo“ aduce urmátórea glumă. Profeso- 
rulü: Ce distanţă e între sóre şi între 
pământă ? — Scolarulü: 37,000,000 mi- 
lurl. — Profesorulü: Cum le-ai aflată ci
frele aoeste? — ŞcolarulU: Le amă a- 
flată enorme, domnule profesorü, fórte e- 
norme /“

Proprietară :
Dr. Aurelă Mureşianu.

Redactoră responsabilă interimală ; 
Gregoriu Maîortt.
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Cnrsiili« pieţei Hraşoviî.
din 15 Iulie st. n. 1B91.

Bancnote românesc! Cump. 9 28 Vând. 9 32
Argintü románescü „ 9 22 » 9.27
Kapoleon-d’ori - - „ 9.28 n 9.32
Lire turcesc! * • » 10.50 n 10.55
Imperiali - - - * „ 9.48 n 9.53
G-albini - - - - „ 5.40 n 5.45
Scris. fonc. „Albina“ 6°/0 Í01.— n —.—

n n » 5°/0 „ 99.50 n ICO —
Bnble rusescl 132.— n 183 .-
M&rcI germane * - ,, 57.— n 57.50
Discontulü 6—8% pe anü.

Cursulü la bursa din Viena.
din 14 Iulie a. c. 1891

Renta de aurü 4°/0 • • ■ • * » » 
Banta de hârtiă50/o . . . .
Imprumutulü cäilorü ferate ungare 

aurü
dto argrntü - - - • » 

Amortisarea datoriei cäilorü. ferate de 
ostü ungare [1-ma emisiune] - ■ 

Amortisarea datoriei cäilorü ferate de 
ostü ungare [2-a emisiune] - - 

Amortisarea datoriei cäilorü ferate de 
ostü ungare (S-a emisiune) « ■ 

Bonuri rurale ungare - . - - . 
Boniţri croato-slavone • - - - - 
Despăgubirea pentru dijma de vinü 

ungurescü - - •
Imprumutulü cu premiulü ungurescü 
Losurile pentru regularea Tisei şi Se- 

ghedinului 
Een ta de argintü austriacă - - - - 
Benta de hârtia austriacă - * - - 
Renta de aurü austriacă - • . . -
Losuri din 1860 - .............. * *
Acţiunile bănceiaustro-ungare 
Acţiunile băncei de creditü ungar. 
Acţiunile băncei de creditü austr 
Galbeni împărătesei- * • * - 
Napoleon-d'ori
Mărci luO împ. germane » ■ - 
Londra 10 Livres Sterlinge - ■

105 20 
101 95

117.—
99.80

118.—
92 — 

104.7 îi

143.50

131,25
92.85
92.75

11115
108.50 

1081.—
841.50 
296.=

5.56
9.83

57.65
11750

Serviciulu de studii şi construcţiuni: căi 
ferate şosele şi poduri alu ministerului lucră-
rilorfi publice din RomâJlia face cunoscută, 
că are necesitate de

Inginen
eşiţi cu diplome seu certificate din unele diu
şcdlele technice: Viena, Berlinü, Paristi, 
Bruxelles, Gand, Zürich etc. şi se fiă de na
ţionalitate Homâni stfu celü puţinii se cunoscă 
limba română.

Amatorii de a fi angagiaţl pe unulü, doi 
seu mai mulţi ani, sunttt rugaţi a trimite ser-

Ü viciului în Bucurescî, Strada Minerva nr.
16 propunerile cu o copiă legală după diplomă 
seu certificate, cu indicaţiunea naţionalităţii, 
etăţii, timpului servită şi anume la ce lucrări.

A m i  ie M are,
Prin care se tace cunoscuţii 

eumcă construirea şi edificarea in
ternatului destinată pentru 100 de 
studenţi se va da în întreprindere 
pe calea licitaţiunei minuende prin 
oferte.

Doritorii de a licita au de a’şî 
subşterne ofertele sigilate şi pro- 
véc[ute cu unu vadiu de 1600 fL 
ven. Consistoriu Metropolitanii în 
Blaşiu, celü multü pană în 25 Iulie c.

Planulü, antemesuratórea şi cal- 
cululü preliminam şi pană atunci 
se potü vedé în cancelaria subscri
sului.

Blaşiu, în 7 Iulie 1891.
Ludovicii Csato,

620,3—3 advocatü archidiecesanü.

La răni de arsură, tă iere şi sfâ 
şiere, degerături, muşcătură de tîn- 
ţa r l si de insecte este

HELIOSON
oleiu cosm. c. r. priv. în sticluţe â 
50 cr. şi 80 cr. conformii atestate- 
lorii medicale şi mii de referenţe, 
uniculil adevăraţii mijlocii pentru 
a linarea durerilord şi împedecarea 
cocerei.

De căpetatu în farmacii, par- 
fumerii şi băcănii, Trimiterea prin- 

H lsu lk y  *1* R o m a n ,
Wien, III.. Kolonitzgasse No. 6.

626-51 i,

2 ^ £ e r s - u . l " o .  t r e n A i r i l o a r C i
pe liniile orientale ale căii ferate de stătu r. u. valabilii din 1 Iunie 1891.

Budapesta—Predealii P red ealu —Budapesta B.-Pesta-Aradu-Teiu$j Teius-Aradii-B .-Pesta Copşa-mică— Sibiiu

Viena 
Budapesta 
Szolnok 
P. Ladány
Oradea-mare

Mezö-Telegd 
Rév 
Bratca 
Bucia '
Ciucia 
Huedin 
Stana 
Aghiriş 
G-hirbău 
Nădăşel
Cluşiu
Apahida 
G-hiriş 
Cucerdea 
Uióra
Vinţul de sus 
Aiudü
Teiuşii
Crácinnelü
Blaşiu
Micăsasa
Copşa mică
Mediaşâ
Elisabatopole
Sighişora
Haşfalâu
Homorodü
Augustinü
Apaţa
Feldióra
Braşovu |
Timişă
Predealű
Bucurescî

Trenü
de

persón.

10.50
8.30

11.88
2.12
8.53
4 . -
4.39
5.22
5.45
6.05
6.31
7.12
7.29 
7.49 
8.01 
8.14
8.29 
8.46
9.03 

10.12 
10.37 
10.56 
11.04 
11.28 
11.45 
12.13 
12.44 
12.59
1.35
1.51
2.12
2.31
3.04 
3 46 
4.02 
5.26

Trenü
accele

rată

Trenü
de

persón.

Trenü
accele

ra tă

2.05
4.10
5.51

5.50

7.06 
7.13 
7.43 
8.18

8.51
9.07 
9.37

10.37 
11.10 
11.28
12.38 
1.14 
1.21 
1.29 
1.54 
2.13

6.10
6.41
7.17
8 .-

12.20
1.41
2.26

9.22
11.53
1.50 
2.24 
3.03 
3.46 
3.57 
4.29 
4.55 
5.34
5.51
6.12
6.25
6.39
6.56
820
8.45

10.21
11.09
11.17 
11.26 
11.54
12.18
12.58
1.34
1.51
2.29
2.48
3.03

3.25|Bucurescï 
y7Ï5 Predealu 

n ' l 9 Timişa
12.57 BrasoTŰ 
2.12
2.19 Feldióra
2.49 A-Pa â 
3.26 Augustinü 

Homorodü 
Haşfaiău 

4.21 Sighişora 
4.55| Elisabetopole 

Mediaşfi
Copşa mică

5.47 jy^eäsasa

7.23
8.09
8.43
9.18

10.05

8.50 9.30

M ur eşii-liudoşii—B istriţa
Mur0ş0-Ludoş0 
Ţagu-Budatelicii 
Bistriţa . . .

N o ta  :

4 . -
6.48
9.59

6-— Blaşiu
6.18 Crăciun elü
6.34 _ . u 
7 34- Teinşu
7 '6 7  A iu d ü  

Vinţul de 
U ió r a  
Cucerdea 

8.38 Griiirişâ. 
8.43 Apahida

Cluşiu

sus

Trenă
accele

ra tă
Trenă 

de 
pers ón.

7.35
1.12
1.42
2.18
2.48
3.19
3.40
3.56
4.29
5.34
5.54

4.20
5.07
5.42

9.14
Nădăşelă 

9 48 Grhîrbău 
9.50 Aghireşîi 

3.26 10.06 Stana 
4.07 10.28 B. Huiedin 
5.09 11.04 Ciucia 
5.35 11.19 Bucia 

12 27 Bratca
Mezö-Telegd1.15

1.35 Oradea mare 
2.09

P. Ladány 
g Qj Szolnok 
3 *3  ̂Budapesta 

Viena

6.21 
6.42 
6 55 
6.57

7.31

8.—
8.07
8.24

8.54
9.23

10.45
11.01

12.17
12.47

1.26

1.1

2.25 
3.46
5.26
7.30
1.40

6.09
6.55
8.23
8.53
9.31 

10.09 
10.31 
10.47 
11.06 
11.42 
11.57 
12.28
1.08
1.35
2.05
2.13
2.31 
3.18 
4.45
5.14

Trenă
accele

ra tă
Trenă

de
persón

8.50
5.16
5.57
6.58

6.08
6.29
6.47

7.02
7.28
7.47 
8.25 
8.51 
9.10
9.30 

10.04

1.25
1.50
2.12
2.19
2.39
3.15
4.32

4.53
5.30
5.47

2.18 10.44
11.07
1.16
3.31
6.35
1.40

6 11

6.43
7.12

10.09
11.51
1.55

7.23
8.03 
8.37
9.04
9.46 

11.03 
31.29 
12.06 
12.37 
12.53
1.18
1.39
2.13
2.27 
2.49
3.47 
4.07
4.28 
2.34 
4.52

Viena 
Budapesta 
Szolnok

Aradu.
G-logovaţă 
Gyorok 
Pauli şti 
RadnaLipova 
Conop 
Bêrzava 
Soborşinii 
Zamü 
G-urasada 
Ilia
Branicica
Deva
Simeria (Pisti)
Orăştia
Şibotîi
Vinţ. de josü
Alba-Iulia
Teiuşii

Trenă
de

persón.
Trenă
accele

ra tă
Trenă

de
persón

10.50
8.15

11.14
3.45
4.30
4.42
5.03
5.14
5.32
5.56
6.12
6.58
7.26
7.52 
8.08
8.26
8.52 

10.38 
11.04 
11.24 
11.48 
12.22

1.50
3.57
6.52
7.02

7.48

8.51
9.10

9.34

10.—
10.18
10.37

1 1 . 1 8
12.49 11.40

3.251
9.50 
1.05 
5.24 
5 46 
5.57

Trenă
de

persón.

Teiuşii 
Alba Iulia
Vinţ. de josü 
ŞibofcQ 
Orăştia 
Simeria (PisM) 
Deva
Branicica 
Ilia
Gurasada 
Zamü
-jSoborşinii 
iBêrzava 
[Conoptf

6.19!
6.30'
6.48!
7.12 
7.27 
8.07 
8.33
a57' R x T ■g ^ 3  jixadna Lipova 
9!29PauliSû

2.30 
3.11
3.30 
3.53 
4.16 
5.43 
5.59

9.53! 
10 19] 
10.50 
11.16 
11.44 
12.06 
12.38

G-yorok
Glogovaţfi

Aradü
Szolnok
Budapesta

Viena

6.24
6.79
7 .-
7.28
8.03
8.54
9.10
9.44
9.58

10.11
10.34
10.46
11.18
4.15
7.20
6.05

Trenă
accele

ra tă
Trenă

de
persón.

3.37
4 . -

4.41
5.06
5.18

5.45

6.08
6.34

7.11
7.31

814 
8.24 

11.27 
1 25
7.20

417

4.55
5.17

5.53
6.24 
7.02 
7.17 
7.46 
7.57 
8 08 
8.30 
8.40 
9.05 
2.21 
5.50
1.40

5.26 Sim eria (Piskl) Petroşenî j|Petroşeni-Simeria (PisM)
6-34 .6 52 Simeria
7 40 *̂ kröiu
8 . -  
8.15 
8.29| 
8.53 
9.12 
9.51 

10.06 
7.51 10.23 

10.42 
8.17 11.17, 
8.42 11*51 
8.47 12.09

Haţegii
Pui
Crivadia
Baniţa
Petroşenî

7.20

2.24
4.47
8.40
6.05

B istriţa—M ur eşu-fciudoşu
Bistriţa . . .
Tagu-Budctelicö
Mur0şti-Ludoşii

1.16
4.15

6 . - 10.35 4.22 Petroşenî 6 . - 10.506.35 11.26 4.58 Baniţa 6.41 11.407.21 12.23 b.42 Crivadia 7.19 12.19
8.06 12 .- 6.36 Pui 7.57 1.05
8.47 2.23 7.24 Haţegii 9.36 1.54
9.21 3.19 8.04 Strei u 9.18 2.49
9.45 4 .- 8.36 Simeria 9.52 3.27

6.20
6.54
7.20
7.51
8.25
9.01
9.35

A radü Ti mi «ói* a — A r  adu
Aradü
Vinga
Timişora

6.15
7.32
8.42

11.30
12.47
2.04

7.15
8.04
8.57

Timişora
Vinga
Aradu

6.20
7.21
8.08

1.11
2.46
3.50

1 5.05 
6.40 
7.50

Grliirişu—Turda II T u rd a - Oliirisii... “ . _ 11 9
Grhirişfi 7.48 
Turda 8.08

10.35
10.55

3.40
4.—

10.20| Turda 14.5o| 9.30 
10.44} (xhirişfi J 5.10| 9.50

2.30
2.50

850
9.10

1
Sigliişora—Odorlieiu (j Odorlieiu—Sighişora
Sighiş0ra. . . 
Odorheiu . .

4.30 11.25
2.11

Odorlieiu. . . 
Sigb.iş0ra. .

815 3.15
7.21 10.52| 6.10

Copşa mică
Şeica-mare
Loamneş
Ocna
Sibiiu

3.—
3.31
4.15
4.46
5.10

10.47
11.27
12.08
12.38
1 .-

7.10
7.43
8.27
8.59
9.23

Sibiiu— Ctapşa-mică

Sibiiu 
Ocna 
Loamneş 
Şeica-mare 
Copşa mică

7.35 
8 02 
8.30 
9 05 
9.34

4.34
4.58
5.25
5.55

10.17 
10 43 
11.09 
11.40 
12.056.20

Cucerdea-Oşorheiu - R. săs.

Cucerdea
Ludoş
Oşorheiu | 
Regh.-săs.

2.50 
3 34 
5.20 
5.35

8.20
9.11

11.17

2.41
3.27
5.14
5.36

7.10 7.15

Regh.-săs. -Oşorh.- Cucerdea

Regh.-săs.
Oşorheiu |
Ludoş
Cucerdea

8 . -
9.35
5.54

8.15
9.53

10.20
12.06
12.50

5.21
6.58
7.47

7.41
8.25

Simeria (Piski)—Hunedóra

Simeria (Pisin)
Cerna
Hunedóra1

10.50 4.40 
11.131 5.03 
11.48 5.38

9.16
9.34
9.58

Hunedóra—Simeria (Piski)

Hunedóra
Cerna
Simeria

4.46
5.11
5.28

2.32
3 —
3.20

7.22
7.50
8.10

B raşov—Kern es ci

Careli-m ari—Seläu  || Zelău—Careii-m ari
7.21

Numerii încuadraţî cu linii gróse însemnézâ ôrele de nópte.
Careii-marI 
Zelău. .

t M
i i .

Zelău . . 
Careii-marî

1.56
6.48

Braşoy
Zêrnescï

5.45
7.26

4.55
6.36

Kém esei—B raşov

Zérnescí 
Braşov 8.24

8.20
9.44

Tipografia A. MUREŞLANU, Braşovu


